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1. Előszó 
 
 
Mindenekelőtt szükségesnek tartjuk néhány fogalom tisztázását, majd 
behatárolni, miről is szól ez a stratégiai anyag. 
 
A mikroelektronika - mint közkeletű fogalom- miniatürizált méretű félvezető 
eszközökből felépített nagy bonyolultságú integrált áramkörök gyártási 
technológiáját jelöli. A mikroelektronika jelentősége az utóbbi évtizedekben az 
élet minden területén meghatározó, sőt a nanotechnológia bevonulásával az 
integrált eszközök előállításába nagymértékben nőtt. Felhasználási területei 
szinte a gazdaság minden szegmensét átfogják: informatikai és 
telekommunikációs eszközök, szórakoztató elektronika, gyártási folyamatok 
vezérlése, automatizálás-robottechnika, járművek irányítása, orvosi 
diagnosztika és terápia, stb.. Az elmúlt évtizedekben is folytatódott a folyamatos 
méretcsökkenés és párhuzamos számítási kapacitás-növekedés az árak 
drasztikus esése mellett (Moore törvénye szerint). A digitális technika és a 
mikroelektronika jelenlegi diadalmenete ugyanis annak köszönhető, hogy az 
integrált áramkörök mai verziói megközelítőleg ugyanannyiba kerülnek, mint 
egy több évtizeddel ezelőtti, nagyságrendekkel lassabb működésű és kevesebb 
elemből álló processzor. A miniatürizálás (arányos méretcsökkentés) lényege 
ugyanis úgy javítani az eszköz működési sebességét és minőségét, hogy 
közben az előállítás költségei is csökkenjenek. Az anyag atomos felépítése és a 
fizikai törvények statisztikus jellege a makroszkopikus 
mérettartományban egyértelműen kijelöli a méretcsökkentés korlátait, az 
alagúthatás pedig a gyakorlatilag megvalósítható legkisebb elektronikus 
eszközméreteket. Ez ma Si áramkörökben kb. 2 nm vezérlőelektróda-hordozó 
közötti oxidvastagság és kb. 20 nm forrás-nyelő távolság.  
 
A hagyományos top-down építkezéssel a további arányos méretcsökkenés a 
azonban már egyre nagyobb nehézségekbe ütközik. Alacsony hőháztartással 
működő technológiai műveletek, új, eddig inkompatibilisnek tekintett 
anyagrendszerek bevezetésére van szükség a hagyományos technikák, 
elsősorban a geometriai ábrakialakítás (fotolitográfia) végletes kiélezésén 
túlmenően is. Ez egy-egy generációváltás esetén a növekvő szeletátmérők 
mellett horribilis eszközpark-beruházást jelent.  
Ezért a digitális áramkörök vonatkozásában a mikro/nanoelektronika a 
következő évtizedben paradigmaváltás előtt áll. Ennek egyik lehetséges 
módozata kvantummechanikai működési elvek alkalmazása, atomi szintű 
építkezés a szintézisen alapuló nanotechnológiával, ami új gondolkodásmódot, 
tervezést igényel.  
 
Az integrált nanotechnológia a mikrotechnológiánál tízszer-százszor kisebb 
méretekben (<100nm), a molekulák és atomok mérettartományában operál. A 
nanotechnológia - egyik elfogadott meghatározása szerint - olyan tervezési 
elvek és gyártási módszerek összessége, amelyekre az atomi szinten történő 
építkezés a jellemző. A módszerek tekintetében olyan kémiai és fizikai 
eljárásokat értünk alatta, amelyek segítségével jellemzően nanométeres méretű 
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objektumokat (pl. nanorészecskéket, nanokompozitokat és nanobevonatokat), 
illetve ezekből valamilyen funkciót megvalósító eszközt vagyunk képesek 
létrehozni. 
 
Bár szinte észre sem vesszük, manapság egyre kevesebb olyan komplex 
elektronikai terméket ismerünk, melyikben nem működne mikro-
elektromechanikai (MicroElectroMechanicalSystem = MEMS) csip, érzékelő 
vagy beavatkozó elem. A gépkocsikban az árképzés egyik meghatározó eleme 
ma már a fedélzeti számítógép bemenő információit szolgáltató integrált 
érzékelők mennyisége és minősége. Az utóbbi két évtizedben a tárolás-
processzálás-, távközlés hármas forradalmához tehát negyedikként az integrált 
áramkörök kiforrott technológiáját továbbfejlesztő mikrotechnológiai eszközök, 
az érzékelők és beavatkozók ugrásszerű fejlődése is csatlakozott.  
A nanométeres skálán jelentkező speciális anyagi funkciók mikrotechnológiai 
eszközökbe integrálva új dimenziókat nyitnak meg az érzékelésben, új, eddig 
elképzelhetetlen érzékenységű és szelektivitású rendszereket vagyunk képesek 
fejleszteni a legkülönbözőbb alkalmazásokhoz. 
 
Jobbára elfogadott megközelítésmód, hogy a mikrotechnológia, a 
mikromegmunkálás mindig is nélkülözhetetlen része marad a nanotechnológia 
hasznosításának abban az értelemben, hogy a nano-méretskálát 
mikrotechnológiai közvetítéssel lehet csupán hozzáférhetővé tenni. A 
mikrotechnológiai készség lényegét az a flexibilitás adja, hogy sokféle 
alkalmazás irányába tud elkanyarodni: az egyszerű felületkezeléstől, ún. felületi 
funkcionalizálástól a bonyolult, biokompatibilis, orvosi alkalmazásokon keresztül 
az elektronikus vagy fotonikus integrált érzékelésig. A mikro/nanotechnológia 
mindig speciális, az adott célra szabható megoldásokat kínál. Éppen ezért 
művelésében alapvető felfogásbeli különbség, hogy a kibontakozó integrált 
mikro/nanotechnika multidiszciplináris ismereteket és szemléletmódot igényel. 
A terület megköveteli a fizikai, kémiai, biológiai, informatikai és mérnöki 
ismeretek együttes alkalmazását. Eközben sokféle egyedi, egyelőre tömegben 
nem gyártható terméket is előállít, melyek ma még nehezen, vagy célszerűen 
nem szabványosíthatóak, bár kevés olyan mérési-, érzékelési feladat 
képzelhető el, amelynek ne lenne előbb-utóbb integrálható megvalósítása is.  
 
A nanotechnológia, és a nano előtag maga mára (sajnos, vagy nem) hívószó 
lett, marketing értelemben, sok esetben valós tudományos tartalom nélkül 
használják, az eladhatóság növelésére. 
 
„A nanotechnika elterjedésének várható gazdasági és társadalmi hatásait sokoldalúan 
elemezték világszerte az emberiséget érintő legnagyobb gazdasági, környezeti és társadalmi 
kihívások szemszögéből. Alkalmazásával 15–20 éves távlatban áttörést várnak az 
energiaellátás, a levegőtisztítás, az ivóvíz-tisztaság, az egészségügyi szűrés és diagnózis, az 
egyénre szabott gyógyszeradagolás, az egészségügyi ellátás, az agrártermelékenység, az 
élelmiszer-feldolgozás és tárolás, információs technológiák és a biztonsági rendszerek 
területén. Ha e felsorolást összevetjük az emberiség következő ötven esztendejére jósolt tíz 
kritikus globális probléma jegyzékével (energia, ivóvíz, élelmiszer, környezet, szegénység, 
terrorizmus, háborúk, betegségek, oktatás, demokrácia és népesedés), akkor láthatjuk, hogy 
a nanotechnika hozzájárulása a jövő generációk életéhez milyen jelentős lehet”  (Csurgay 
Árpád: Nanotechnika, tudomány és természet, Magyar Szemle Online, 
http://www.magyarszemle.hu/szamok/2006/1/nanotechnika)  
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Az EU Bizottság definíciója szerint a következő évtizedek fejlődését meghatározó 
„kulcsfontosságú alaptechnológiák tudásintenzívek, és a kutatás-fejlesztés magas 
intenzitása, gyors innovációs ciklusok, nagy tőkekiadások és jól képzett munkaerő 
jellemzi őket. Rendszerszintű fontosságuk révén a gazdaság minden szintjén lehetővé 
teszik a folyamat-, termék- és szolgáltatásinnovációt. Ezenkívül multidiszciplinaritás 
jellemzi őket, valamint az, hogy számos technológiai területet átfognak, továbbá a 
konvergencia és az integráció irányába hatnak. A kulcsfontosságú alaptechnológiák a 
technológia éllovasainak segítségére lehetnek abban, hogy a kutatásra fordított 
erőfeszítéseiket más területeken is kamatoztassák.” 
A stratégiai szempontból legjelentősebb kulcsfontosságú alaptechnológiák: 

A nanotechnológia intelligens mikro- és nanoelektronikai eszközök 
kifejlesztésének ígéretével kecsegtet, valamint radikális áttörésekkel az olyan 
fontos területeken, mint az egészségügy, az energia, a környezet és a 
gyártástechnológia. 
A mikro- és nanoelektronika, ideértve a félvezetőket is, minden olyan 
termék és szolgáltatás szempontjából elengedhetetlen, amelyeknek intelligens 
vezérlésre van szükségük. Ezek a termékek és szolgáltatások a legkülönfélébb 
ágazatokban megtalálhatók, legyen az gépjárműipar, szállítás, repülés vagy 
űrkutatás. Az intelligens ipari vezérlőrendszerek hatékonyabbá teszik a 
villamosenergia-termelés, -tárolás, -szállítás és -fogyasztás irányítását. 
A fotonika a fénnyel, azaz a fény előállításával, kimutatásával és kezelésével 
foglalkozó multidiszciplináris szakterület. A fotonika biztosítja többek között a 
napfény elektromos árammá történő, a megújuló energia előállítása 
szempontjából oly fontos átalakításának technológiai alapját, valamint az 
olyan elektronikus alkatrészek és felszerelések széles skáláját, mint a 
fotodiódák, a LED-ek és a lézerek. 

A korszerű anyagok komoly haladással kecsegtetnek a legkülönbözőbb 
területeken, pl. az űrkutatásban, a közlekedés, az építőipar vagy az 
egészségügy területén. Ezek az anyagok elősegítik az újrahasznosítást, 
csökkentik a szénlábnyomot, az energiaszükségletet, továbbá az Európában 
ritka nyersanyagok iránti igényt.  

A biotechnológiának köszönhetően az ipari, illetve mezőgazdasági-
élelmiszeripari műveleteknek tisztább és fenntarthatóbb alternatívái is lesznek. 
A jelenleg számos ágazatban használt, nem megújuló anyagokat fokozatosan 
megújuló anyagok váltják majd fel, bár ezen alkalmazások felhasználása még 
gyermekcipőben jár.” 

(Az Európai Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak és 
szakbizottságainak: „Felkészülés a jövőre: közös stratégia kidolgozása a kulcsfontosságú 
alaptechnológiákkal kapcsolatban , Brüsszel, 2009. október 7. 
http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/ict/files/communication_key_enabling_technologies_en.p
df ) 
 
 
A jelen stratégiai anyag kapcsán fontos hangsúlyozni, hogy nem foglalkozik 
a nanorészecskék nagytömegű alkalmazásával (pl. a korrózió-védelemben, 
vagy a festék- ill. kozmetikai iparban). Ez a tanulmány elsősorban a rendkívül 
nagy hozzáadott értéket képviselő és védett szellemi termékek szintjén 
(IPR) értékelhető, a nano-funkcionalitást kihasználó, unikális integrált 
mikro- és nanoelektronikai fejlesztésekre helyezi a hangsúlyt. 
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A funkcionális anyagoknak főleg az elektromos, optikai, mágneses 
viselkedése, a külső hatásra adott ilyen "válasza", azaz valamilyen 
tulajdonságának megváltozása a meghatározó. A "funkció" tehát lehet az 
anyag egyetlen belső tulajdonsága (például alakra emlékező smart 
anyagok), de lehet technológiai műveletek sorával kialakított számítás-, 
információtechnológiai vagy optikai alkalmazás beleértve az 
optoelektronikát, illetve lehet mágneses, gravitációs érzékelés stb. Ebből 
levezethetően tehát éppen az "érzékelés" és/vagy a "beavatkozás" 
képessége, kategóriája különbözteti meg elsősorban a funkcionális 
anyagokat a szerkezeti anyagoktól. (Gyulai József: A fizika-kémia 
átlényegülése: a műszaki anyagtudomány, Magyar Tudomány, 2005/5 ) 

Ezek a gondolatok vezetnek az "érzékelők és beavatkozók forradalmaként" 
emlegetett terület valamint az ún. ambient intelligence (intelligens környezet) 
fejlesztésének irányába, melyet követnünk, sőt esetenként vezetnünk kellene. A 
fejlesztések központjában az ember áll; biztonsága, egészsége, kényelme, 
közlekedési és kommunikációs igényei. 
 
Az Integrált Mikro/Nanorendszerek Nemzeti Technológiai Platform (IMNTP, 
www.imntp.hu) célja tehát kutatás-fejlesztési stratégiai és 
megvalósíthatósági tanulmány készítése az integrált mikro- és 
nanoelektronikai, valamint fotovillamos kulcstechnológiai szakterületekre.  
Az IMNTP tevékenységét európai mintára, a European Nanoelectronics 
Initiative Advisory Council (ENIAC) és Photovoltaic Technology Platform (PV) 
munkájához kapcsolódóan végzi, elősegítve ezáltal a hazai szereplők 
részvételét, a hazai K+F integrációját az európai kezdeményezésekben. Ezért 
született az IMNTP Közgyűlésén az a döntés, hogy a magyar K+F stratégiai 
tanulmány elkészítéséhez az ENIAC és a PV által több éves munkával 
kidolgozott és folyamatosan továbbfejlesztett európai kutatás-fejlesztési 
stratégiát (SRA) vesszük alapul, és annak elképzeléseit ill. azok egy részét 
formáljuk át a magyarországi viszonyokra. 
 
A mikro- és nanoelektronikai K+F stratégia készítésekor általános célként az 
alábbiakat tartottuk szem előtt:  

• a versenyképesség növelése; 
• a hatékonyság növelése; 
• a munkahelyek megtartása, számának növelése; 
• unikális fejlesztések, specializálódás; 
• nemzeti össztermék (GDP és még inkább a GNP) növelése. 

 
A stratégiai terv elkészítéséhez tanulmányukkal, írásos véleményükkel 
hozzájárultak: 
Bársony István, Benedek Zsolt, Beskid Vilmos, Borsos István, Battistig Gábor, 
Eszes Gábor, Földesi Péter, Gacsal József, Hajnal Zoltán, Kövér László, Iván 
Kristóf, Madarász Emília, Máthé Kálmán, Mizsei János, Nádudvary György, 
Nagy Péter, Rencz Márta, Szakolczai Krisztina, Szörényi Tamás, Valyon 
József.  
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2. Vezetői összefoglaló 
 
Manapság szinte kizárólag olyan komplex elektronikai termék értékesíthető a 
világpiacon, amelyben egy vagy több érzékelő ill. beavatkozó elem, mikro-
elektromechanikai (Micro-ElectroMechanical System = MEMS) csip is található. 
Az unikális mikro- és nanoelektronikai fejlesztések rendkívül nagy 
hozzáadott értéket képviselnek, több tudományágat érintő 
multidiszciplináris kutatás eredményeit tartalmazzák egy integrált 
eszközben.  
A 2008 második felében kezdődött globális pénzpiaci és termelési válság az 
elektronikai szektort is megrázta. Az ezt tetéző hazai iparszerkezeti válság 
eredményeképp a magyar éves ipari termelés visszaesése meghaladta a 22%-
ot. Esélyünk a kilábalásra viszont csak a nemzeti stratégiai prioritások rögzítése 
és a célok megvalósításához rendelt rendszerszintű állami szabályozás esetén 
van. Az egyik kiutat a mikro- és nanoelektronikai technológia, mint 
alaptechnológia fejlesztésében rejlő szemlélet-formáló, innovatív 
lehetőségek jelenthetik.  
A teljes elektronikai ipar a hazai versenyszféra ipari termelése hozzáadott 
értékének közel 13%-át, a feldolgozóipar exportjának mintegy 35%-át adja, 
amivel a legnagyobb termelési ágazat. Az elektronikai profilú cégek (TEÁOR 
2620, 2711, 2611, 2612, 2931, 2630, 2640, 2651) bruttó hozzáadott érték 
aránya 2007-ben 6,21%, míg a foglalkoztatottságot tekintve részesedésük 
mindössze 4,14%. Ez azt jelenti, hogy az elektronika kiemelten hatékony és 
eredményes szektor Magyarországon is. (Forrás: Informatikai Vállalkozások 
Szövetsége) Az elektronikai összeszerelő ipar jobbára alacsony képzettségű, 
olcsó munkaerővel termeli meg a hazai GDP tekintélyes hányadát, de a profit 
kivitele miatt magyar nemzeti összterméket (GNP) alig növeli. 
Az elektronikai szektoron belül a kizárólag mikro- és nanoelektronikával 
foglalkozó cégek elkülönítése szinte lehetetlen, a Központi Statisztikai Hivatal 
és a TEÁOR besorolásai erre alkalmatlanok. Az IMNTP becslése szerint a 
szűkebben vett mikro- és nanoelektronikai (beleértve a világítástechnikát) 
csoport 40.000 fő felett foglalkoztat, becsült éves árbevétele 364 Mrd Ft. A 
munkavállalók több mint 70%-a mindösszesen 43 multinacionális 
nagyvállalatnál dolgozik, miközben a mikroelektronikai szektor vállalkozásainak 
közel 90%-a kis és középvállalkozás.  
 

A 2009-es hazai mikro- és nanoelektronikai K+F felmérés eredményei: 
 

Erősségek (S) 
 
- kiváló elektronikai fejlesztési 
hagyományok 
- világszínvonalú félvezető 
méréstechnika 
- hozzáférhető szakismeret kedvező 
áron 

Lehetőségek (O) 
 
- nagy hozzáadott értékű hazai 
fejlesztés 
- specializálódás, multidiszciplináris 
K+F  
- MEMS/NEMS hazai eredmények 
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Gyengeségek (W) 
 
- kiszámítható, stabil állami 
szabályozási rendszer hiánya  
- nemzeti stratégia hiánya 
- alap, közép és felsőfokú oktatás, 
tanárképzés hiányosságai 
- - hazai tulajdonú vállalkozások 
csekély innováció-képessége;  

Fenyegetések (T) 
 
- piacvesztés megfelelő szakember 
utánpótlás miatt;  
- a saját támogatott K+F 
eredmények is elvesznek a hazai 
hasznosítás  számára 
- társadalmi tiltakozás egyes 
nanotechnológiai alkalmazások 
tekintetében 

 
A mikro- és nanoelektronikai ipar nagy hozzáadott értékű, komoly helyi 
szakértelmet kívánó tevékenység, fejlesztése komparatív versenyelőnyt 
jelent a globális piacon. Jellegénél és volumenénél fogva a magyar 
gazdaság egyik kulcs-eleme, amely a jövőbeli gazdasági fejlődés egyik 
legfontosabb tényezője lehet. Mivel a mikroelektronikai eszközgyártás kezd 
Európából kiszorulni, meg kell találni azokat a piaci réseket, ahol nem olcsó 
tömegtermeléssel, hanem speciális funkciók csúcstechnológiai 
megvalósításával lehet versenyben maradni. pl. a minősítő- és méréstechnika 
esetén. 

Erre jó példa a 100%-ban magyar tulajdonú Semilab (www.semilab.hu), amely hazai 
know-how alapján fejleszt világszintű félvezető-méréstechnikai eszközöket és eljárásokat. 
A céget szakterületén a világ 5 legjobb gyártója között jegyzik, éves árbevétele 10 Mrd Ft 
körül mozog. 

Magyarország jövőképét és egyben a versenyképesség növelését nem a 
jelenlegi összeszerelés jellegű fejlesztések, hanem a nagy hozzáadott értéket 
jelentő saját fejlesztések kell hogy jelentsék, amit az oktatás 
színvonalának drasztikus emelésével és világos kormányzati támogató 
politikával lehet elérni. Ezek a hazai tudás és kutatási eredmények 
felhasználásával növelik a hazai (magyar tulajdonú) innovatív vállalkozások 
esélyét a világpiacon. Középtávon ezt az elmozdulást segítheti egy magántőke 
bevonásával létesített magyar szilícium foundry; külső tervek megvalósítására 
specializálódott szelettechnológiai bázis. Az ötletek gyors gyártásba vitelét 
intézményesített technológia transzfer szolgáltatással, az innovációt és spin-
off cégeket megfelelő támogatási rendszerrel kell segíteni..  
 
Ahhoz, hogy Magyarország 2020-ra versenyképes legyen, megtartsa ill. növelje 
K+F potenciálját a nagy hozzáadott értékű mikro- és nanoelektronikai 
fejlesztésekben, elengedhetetlen a: 

• Nemzeti ipari stratégiai prioritások kijelölése, kiszámítható, tudáspárti 
kormányzati szabályozási és gazdasági környezet kialakítása; 

• Az oktatási rendszer azonnali minőségi megreformálása, a műszaki 
és természettudományos képzés kiemelt fejlesztése, hogy a szektor 
számára a multidiszciplináris K+F-re és gyártásra alkalmas kellő számú 
kvalifikált szakember kibocsátása; 

• Fenntartható K+F+I hátteret hatékonyan biztosító infrastrukturális 
kutatóhálózat és tudástranszfer rendszer fenntartása és folyamatos 
továbbfejlesztése. 
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Egy minap a Cadence Design Systems Inc. (San Jose, California, egy 
Magyarországon is megtelepedni kívánó világcég) által Londonban rendezett 
tervezői fórumon a panel résztvevői egybehangzóan megállapították, hogy  
 

„a megtelepedni kívánó IC tervező vállalkozásoknak juttatott 
központi, garantált kormánytámogatások jobbára haszontalanok 
voltak. Azt várják el a kormányzatoktól, hogy a vállalkozásbarát 
általános környezetet teremtsenek, lehetőség szerint a mérnöki 
tanulmányokat választók kiemelt támogatásával. Általános vélemény 
szerint nő a szakadék az egyetemekről kibocsátott mérnökök 
tudása és a gyakorlatban profitábilisan működő mérnöki tudás közt, 
amin javítani szintén a kormányzatok feladata.” 
(http://www.eetimes.eu/design/220800054;jsessionid=DW53PEBOPQIZ3QE1GHPCKH
4ATMY32JVN) 

 
A jelenlegi magyarországi ipari és kutatási sajátságokat figyelembe véve az 
IMNTP három kiemelt kutatás-fejlesztési irány támogatását javasolja a 
teljes innovációs láncon keresztül az alapkutatástól a gyártásba vitelig:  
Mikro- és nanoelektronika 

• a gyógyászatban (diagnosztika és terápia), egészség megőrzésben 
és a biztonságért ideértve a bioérzékelőket és beavatkozókat az emberi 
testen belül és kívül, az egészségügyi, élelmiszer, a pénzügyi, személyi 
és közüzemi biztonságot és szabályozási kérdéseit is; 

• a mobilitásért, szállításért, az energetikában és a környezet-
védelemben a közlekedés, az energiatermelés biztonságosabbá, 
automatizáltabbá és környezetkímélőbbé tételére;  

• tervezési és ellenőrzési módszerek, berendezések és műszerek 
elsősorban IC tervezéshez, teszteléshez kapcsolódó eljárások, kiemelve 
a magyar csúcstechnológiai ágazatnak számító gyártásközi metrológiai 
eszközök fejlesztését. 
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3. Helyzetkép, irányelvek  
 
 

3.1 Az Európai Unióban 
 
Közel 800 milliós népességével Európa egyike a legnagyobb fogyasztói és ipari 
piacának, fejlett technológiával és hatékony gyártási lehetőségekkel. Európa 
jelenti a világ félvezető komponens piacának 20%-át és közel 10%-át a 
kapcsolódó anyagok és eszközök tekintetében, ami éves szinten 64 milliárd €-t 
tesz ki. A SEMI (www.semi.org) felmérése szerint Európában 278 
szelettechnológiai gyárat (hazánkban jellemzően egyet sem!) és több mint 300 
az anyagokkal, eszközökkel és szolgáltatásokkal a félvezetőiparhoz köthető 
nagyobb ipari céget tartanak számon. 
A nanoelektronika nemzetközi piacán az európai ipari és akadémiai 
szervezetek jelentősen képviseltetik magukat. Egészségügyi, közlekedési, 
biztonsági, energia, kommunikációs alkalmazási területeken Európának 
piacvezető pozíciói vannak, elég csak a Philips (NXP), Nokia, Ericsson 
fejlesztéseire gondolni. 
 
A nanoelektronika az elektronikai termékek és szolgáltatási újítások hardver 
alapjait biztosítja az európai ipar fő növekedési piacain. Az ENIAC, az Európai 
Nanoelektronikai Technológia Platform 2004-ben indult azzal az általános céllal, 
hogy garantálja Európa számára a lehető legkorábbi hozzáférést a 
legmodernebb integrált alkatrészekhez, a csúcstechnikai termékek és 
szolgáltatások alkalmazásához szükséges tervezési szaktudáshoz, stabilizálva 
ezáltal Európa meglevő ipari erősségeit és biztosítva, hogy a szellemi tulajdon 
zömmel a régióban keletkezzék és hasznosuljon.  Bár elsősorban 
nanoelektronikai fejlesztésekre fókuszál, ezeket mikroelektronikai fejlesztések 
nélkül nem lehet hasznosítani, így a két összefüggő terület fejlesztése erősen 
átlapol. 
 
Az ENIAC Stratégiai Kutatási Menetrend (SRA, 
http://www.eniac.eu/web/downloads/ENIAC%20MASP%202010%20v8A%20DRAFT.pdf) az 
ipari, akadémiai és hivatali szakértők Európát átfogó összehangolt 
erőfeszítésével állt elő. Vezető európai vállalatok és kutatószervezetek 
csúcsirányítói jelezték teljes elkötelezettségüket az SRA és az Európai 
Bizottság által javasolt Közös Nanoelektronikai Technológiai Kezdeményezés 
által kitűzött ambiciózus célok elérésére. Az ENIAC SRA az a közös burok, 
amely felöleli a nanoelektronikai kutatások és fejlesztések definiálását és 
végrehajtását Európában valamennyi szereplő számára (ipar, akadémia és 
közhivatalok) valamint az PPP (private-public partnership) együttműködést. 
 


